
BRM.0012.7.3.2026.AŻ 
Protokół nr 3/26 z posiedzenia Komisji Klimatu i Środowiska 

Data posiedzenia: 16 marca 2026 r. 
Miejsce posiedzenia: Urząd Miasta Katowice, ul. Młyńska 4, sala 4.5. 
Godzina rozpoczęcia: 13:00 
Godzina zakończenia: 15:00 
Prowadzący obrady: Przewodniczący Komisji Klimatu i Środowiska Patryk Białas. 
W posiedzeniu uczestniczyło: 8 radnych (na 9 ogółem). Nieobecna r. Ewa Sadkowska. 
Radny Adam Skowron – spóźnienie. 
Protokolantka: Agata Żurkowska. 

Osoby zaproszone: 
-  Wiceprezydent Miasta Katowice – Jarosław Makowski, 
- Naczelnik Wydziału Kształtowania Środowiska – Grzegorz Mazurkiewicz, 
- Naczelnik Wydziału Klimatu i Energii – Beata Urych, 
- Kierownik Biura Geologii i Górnictwa – Joanna Lubosik , 
- SRK S.A. Bytom  – Wiceprezes Mariusz Jończyk, Monika Achtelik,  
- PGG S.A. Katowice – Dyrektor Centrali Adrian Brol, Zastępca Dyrektora Łukasz Łata, KWK  
„Staszic-Wujek” Grzegorz Pozimski i Radosław Chyra, 
- PGW Wody Polskie Katowice – Kierownik Artur R. Wójcik. 
- Przedstawiciel Stowarzyszenia Bona Fides – O T. 
 

Porządek obrad: 

Ad. 1. Rozpoczęcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad. Przewodniczący Patryk Białas 
otworzył posiedzenie, stwierdzając kworum (6 radnych obecnych w chwili otwarcia). 

Radny Leszek Piechota zgłosił zastrzeżenia do protokołu z poprzedniego posiedzenia, wskazując 
na brak odnotowania jego wypowiedzi oraz wniosku dotyczącego Strefy Czystego Transportu 
(SCT). Radny zawnioskował o uzupełnienie dokumentacji o informację o jego autorstwie 
rzeczonego wniosku. Przewodniczący wyjaśnił, że przedmiotem głosowania jest porządek obrad, 
a nie przyjęcie protokołu, po czym poddał wniosek r. Piechoty pod głosowanie. 

• Wynik głosowania nad wnioskiem r. Piechoty: 1 „za”, 3 „wstrzymujące się”, 1 „przeciw”. 
Wniosek nie uzyskał większości. 

Następnie poddano pod głosowanie porządek obrad. 

• Wynik głosowania: Porządek obrad przyjęto 6 głosami „za”, przy 1 głosie „przeciw”. 

Ad. 2. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. Przewodniczący poddał pod 
głosowanie protokół nr 2/26 z dnia 9 lutego 2026 r. 

• Wynik głosowania: Protokół przyjęto 6 głosami „za”, przy 1 głosie „przeciw”. 

Ad. 3. Rewitalizacja terenów pogórniczych i poprzemysłowych – kierunki zagospodarowania, 
rekultywacja stawów i terenów zdegradowanych. Radni zapoznali się z informacją 
Wiceprezydenta Jarosława Makowskiego oraz zestawieniem decyzji rekultywacyjnych z lat 2015-
2025. 

• Wydział Kształtowania Środowiska: Naczelnik Grzegorz Mazurkiewicz przedstawił 
administracyjne aspekty wydawania decyzji rekultywacyjnych. Kierownik Joanna Lubosik 
omówiła realizację tych decyzji w ostatniej dekadzie. 



• PGG S.A.: Dyrektor Adrian Brol przedstawił plany usuwania szkód górniczych w rejonie 
stawów Barbara, Górnik i Ewa (Giszowiec) oraz w Ochojcu. Omówiono naprawę 
rolkostrady w Katowickim Parku Leśnym (Dolina Trzech Stawów). PGG planuje naprawę 
stawu Górnik do 2032 r. Prace nad rolkostradą obejmują budowę bypassu (ścieżka o dł. 1 
km), co umożliwi zachowanie ciągłości ruchu rekreacyjnego. 

• Dyskusja: Wiceprezydent J. Makowski wyjaśnił, że rewitalizacja KPL odbywa się etapowo 
(podniesienie terenu, wymiana mnichów, czyszczenie rowów), aby uniknąć błędów 
hydrologicznych. Naczelnik G. Mazurkiewicz doprecyzował, że pełny monitoring efektów 
będzie możliwy po zakończeniu procesów rekultywacji, których horyzont czasowy sięga 
2042 r. 

• Plany strategiczne: Zastępca Dyrektora PGG Łukasz Łata poinformował o 
opracowywanym przez GIG masterplanie dotyczącym likwidacji kopalń (w pierwszej 
kolejności KWK Wujek). Podkreślono współpracę z Miastem w zakresie przekazywania 
obiektów pokopalnianych na cele społeczne i gospodarcze (np. Hub Gamingowo-
Technologiczny na terenie KWK Wieczorek). 

Ad. 4. Ochrona zasobów wodnych w Katowicach – retencja i racjonalna gospodarka wodna. 
Informacje przedstawili Naczelnik WKŚ oraz Kierownik Nadzoru Wodnego Katowice. 

• Inwestycje miejskie: Grzegorz Mazurkiewicz omówił działania spółki Katowickie 
Inwestycje S.A. (KISA), w tym budowę podziemnych zbiorników retencyjnych i monitoring 
sieci hydraulicznej (300 km sieci). Przedstawiono programy retencji mikro (Zakład Zieleni 
Miejskiej, KZGM) oraz system dofinansowań dla mieszkańców (do 5000 zł na zbiornik 
deszczowy). 

• Wody Polskie: Artur R. Wójcik przedstawił kompetencje organu w zakresie pozwoleń 
wodnoprawnych. Podkreślił konieczność wymuszania na inwestorach budowy zbiorników 
retencyjnych. Omówił współpracę z Miastem przy monitoringu rzek Rawy i Mlecznej. 

• Kwestia zasolenia wód: Radna Maria Ryś podniosła problem zanieczyszczenia wód 
dołowych (np. potok Bolina). Kierownik A. Wójcik wyjaśnił, że procesy odsalania są 
niezwykle kosztowne i muszą być prowadzone w sposób ciągły, aby zapobiec zalaniu 
czynnych wyrobisk. Poinformował o stałym monitoringu jakości wód w ramach 
państwowego systemu ochrony środowiska. 

• Wnioski: Radny Leszek Piechota zawnioskował o pisemne podsumowanie 
przedstawionych informacji oraz o pełną transkrypcję posiedzenia. Radny Adam Skowron 
zapytał o konsultacje dotyczące rolkostrady; Naczelnik WKŚ wyjaśnił, że obecne prace 
mają charakter konserwacji i odtworzenia, co nie wymagało nowych pozwoleń 
wodnoprawnych. 

Ad. 5. Korespondencja, sprawy bieżące, opiniowanie projektów uchwał. Przewodniczący 
Komisji Patryk Białas poinformował, że do momentu rozpoczęcia obrad nie wpłynęły żadne 
projekty uchwał wymagające zaopiniowania. 

Wiceprzewodnicząca Komisji Maria Ryś podniosła kwestię braku odpowiedzi z Wojewódzkiego 
Inspektoratu Ochrony Środowiska (WIOŚ) w Katowicach dotyczącej postępu prac nad tzw. ustawą 
odrową. Zwróciła uwagę na nasilające się uciążliwości zapachowe w dzielnicy Dąbrówka Mała i 
zawnioskowała o podjęcie działań mających na celu przyspieszenie uzyskania stosownych 
wyjaśnień przed kolejnym posiedzeniem Komisji. 



Przewodniczący Patryk Białas poinformował, że Biuro Rady Miasta wystąpiło z ponownym 
zapytaniem do WIOŚ w przedmiotowej sprawie. 

Ad. 6. Wolne wnioski. W ramach punktu dotyczącego wolnych wniosków zgłoszono i przyjęto 
przez aklamację następujące postulaty: 

1. Wniosek radnego Leszka Piechoty: skierowanie do Biura Rady Miasta prośby o 
sporządzenie pełnej transkrypcji z przebiegu posiedzenia Komisji Klimatu i Środowiska z 
dnia 16 marca 2026 r. 

2. Wniosek radnego Adama Skowrona (w imieniu radnego Rocha Sobuli): o każdorazowe 
wskazywanie w protokołach z posiedzeń imion i nazwisk osób wypowiadających się. 

3. Wnioski Przewodniczącego Patryka Białasa: 

o Przygotowanie na kolejne posiedzenie informacji dotyczącej bazy terenów 
poprzemysłowych prowadzonej przez Urząd Marszałkowski oraz uzupełnienie 
analizy w tym zakresie. 

o Przedstawienie informacji o stopniu realizacji Gminnego Programu Rewitalizacji w 
obszarach omawianych podczas bieżącego posiedzenia. 

Ad. 7. Zakończenie posiedzenia. Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Komisji 
Patryk Białas zamknął posiedzenie. 

 

Przewodniczący Komisji Klimatu i Środowiska 
Patryk Białas 

Protokołowała: 
Agata Żurkowska 

 


